



Protokoll der 3. Sitzung		
am: 05.03.2020	in: Lerchenberg, Pfarrheim	Beginn: 20.00 Uhr Ende: 22.25 Uhr
Anwesend:		
<ul style="list-style-type: none"> • Anja Becker • Dr. Jutta Goldschmitt • Josef Hay • Pfr. Ulrich Jung • Robert Ohler 	<ul style="list-style-type: none"> • Susanne Schmitt • Andrea Stengel • Veronika Weiler (ab 20.50 Uhr) • Gudrun Drehsen-Sohn (Gast, 20.35 Uhr) 	
Entschuldigt:		
<ul style="list-style-type: none"> • Univ. Prof. Dr. Stephan Füssel • Marlene Hang • Jutta Koy 	<ul style="list-style-type: none"> • Stefanie Mairose • Kathrin Sabisch • Vincent Stollenwerk 	
Protokoll: Dr. Jutta Goldschmitt	Snacks: Robert Ohler	

TOP	Thema	wird erledigt von/ bis
1	Begrüßung durch Susanne Schmitt	---
2	Geistlicher Impuls von Veronika Weiler, vorgetragen von Susanne Schmitt „Befreie dich vom Ballast/Fastenzeit“	---
3	Tagesordnung und Protokoll Die Tagesordnung ist angenommen, das Protokoll der Sitzung vom 14.01.2020 wird genehmigt.	---
4	Blitzlicht Austausch über den Gottesdienst vom 01.03.20 und der anschließenden „aktuellen Viertelstunde“. Leider blieben nicht viele Leute da. Gründe dafür wurden diskutiert und Lösungen vorgeschlagen: <ul style="list-style-type: none"> • Präsenz der Stellwände wichtig und diese aktiv besuchen, z.B. beim Reissessen und in der Verantwortlichenrunde. • Einmal im Monat den „Ist“-Stand des pastoralen Wegs nach dem Gottesdienst von einem PGR-Mitglied vortragen. 	
	Bericht des Verwaltungsrates Es stehen viele kostenintensive Maßnahmen in Drais und Lerchenberg an, wie z.B. die Überholung der Orgel/Drais, Heizung/Drais, undichtes Kirchendach/Lerchenberg. Da 2020 mit weniger Zuschüssen vom BO zu rechnen ist, werden die Ausgaben höher sein als die Einnahmen. Die Mittel des Fördervereins werden nicht ausreichen. Neue Ideen werden gesucht, wobei nicht die Kapitalerwirtschaftung sondern die Gemeinschaft im Mittelpunkt bleiben soll. So sollen auch junge Organisten aus unserer Gemeinde zum Zuge kommen.	

5	<p>Auswertung der aktuellen Viertelstunde/Stellwände Die in die Boxen eingeworfenen Zettel werden gesammelt und vom Arbeitskreis „pastoraler Weg“ ausgewertet. Marlene Hang, Andrea Stengel und Maria Stauder, die den Auftrag vom „alten“ PGR bekommen haben, werden einstimmig wiedergewählt.</p>	
6	<p>Umzug von Anja Becker Büro und Nachfolge von Vermietung des KVH Die Pfarrwohnung soll umgestaltet werden. Aus einer Wohnung lassen sich 2 separat abschließbare Wohnungen machen. Verschiedene Nutzungsideen werden diskutiert:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Die kleinere Wohnung wird vermietet. • Das Büro von Anja Becker wird in die kleinere Wohnung verlegt. • Alle Büroräume sind im Erdgeschoss. <p>Die Begehung vom BO mit einem Architekten erfolgt am 27.03.20.</p> <p>Wigbert Schüler sucht einen Nachfolger für die Vermietung des KVH. Herr Schüler erstellt eine Check-Liste mit allen Aufgaben, so lässt sich Zeit- und Arbeitsumfang besser abschätzen. Eventuell ist eine Aufteilung der Arbeit möglich. Andrea Stengel wäre bereit den Telefondienst zu übernehmen und Termine zu koordinieren.</p>	Pfarrer Ulrich Jung
7	<p>Ökumene Ausschuss Frau Gudrun Drehsen-Sohn, Ökumene-Beauftragte der Gemeinde, berichtet über die vielfältigen Aktivitäten des Ökumene Ausschusses (z.B. Besuch der jüdischen Gemeinde, Besichtigung einer Moschee).</p> <p>Seit 4 Jahren finden regelmäßig ökumenische Kapellengottesdienste statt. Ein anschließender Umtrunk ermöglicht ein besseres Kennenlernen und den Abbau von Vorurteilen.</p> <p>Ein weiteres ökumenisches Projekt ist das QuaDRAtLER-Mahl. Zu einem gemeinsamen Fastenessen sind am 20.03.20 alle herzlich eingeladen. Am 15. Mai ist ein Picknick geplant. Um Unterstützung und Werbung wird gebeten.</p> <p>Veronika Weiler überlegt, ob ein ökumenisches Projekt für Jugendliche angeboten werden kann.</p> <p>Für junge Familien gibt es die „Überraschungskirche“, die sehr gut angenommen wird.</p> <p>Der ökumenische Martinsumzug auf dem Lerchenberg hat immer weniger Teilnehmer, da sehr viele (4!) Umzüge stattfinden. Lösungen werden gesucht.</p> <p>Frau Gudrun Drehsen-Sohn wird erneut einstimmig zur Ökumene-Beauftragten gewählt.</p>	
8	<p>Besuchdienst bei Neuzugezogenen Ca. 300 Personen sind letztes Jahr nach Drais/Lerchenberg gezogen. Verschiedene Möglichkeiten der Kontaktaufnahme werden diskutiert. Ein Standardbrief/Flyer der katholischen Pfarrgemeinde St. Marien soll als Begrüßung in die Briefkästen geworfen werden. Gesucht werden jeweils für Drais und Lerchenberg eine Person, die dies koordiniert. Susanne Schmitt und Robert Ohler übernehmen an einem der nächsten Sonntage die Vermeldung nach dem Gottesdienst.</p>	Robert Ohler/ Susanne Schmitt

9	Besinnungstag Susanne Schmitt erstellt eine Doodle-Liste, um einen Termin zu finden. In der nächsten PGR-Sitzung wird der Klausurtag als Tagesordnungspunkt aufgenommen. Dann wird geklärt, was das Thema sein wird und ob ein externer Coach hinzugezogen werden soll.	Susanne Schmitt
10	Verschiedenes <ul style="list-style-type: none"> • Der Musikladen Drais führt jetzt auch kirchliche Bücher. • Susanne Schmitt verschickt als PGR-Vorsitzende Karten an die Erstkommunionkinder. • „über den Kirchturm hinaus“: Angebote aus anderen Gemeinden, wie z.B. Taize-Abende in Finthen, sollen im Rundbrief bekannt gemacht werden. Umgekehrt wurde nachgefragt, ob Termine der Gemeinde St. Marien in Finthen veröffentlicht werden. • Pfarrer Göttle hat zugesagt und kommt am 04.06.20 in die PGR-Sitzung. Eine offizielle Einladung folgt. 	

Nächste Sitzung:	22.04.20	Zeit: 20:00 Uhr	Ort: Drais, Altenzentrum
-------------------------	----------	-----------------	--------------------------

**Aktuell entfällt diese Sitzung wegen der Corona-Krise.
 Die nächste geplante PGR-SITZUNG ist am 05.05.2020, Ort wird noch bekannt gegeben.**